

2025年5月6日 星期二 农历乙巳年四月初九  
今日8版 第27738期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



多项指标刷新历史纪录

新华社广州5月5日电 (记者  
丁乐 詹奕嘉) 第137届中国进出口商品交易会(广交会)线下展于5月5日在广州闭幕,到会境外采购商人数和现场意向出口成交等多项指标刷新历史纪录。截至5月4日,共有来自219个国家和地区的28.89万境外采购商到会,较去年春季同期举行的第135届广交会同比增长17.3%;现场意向出口成交254.4亿美元,同比增长3%。

据广交会承办方中国对外贸易中心数据,新兴市场仍是广交会最大客源地,本届广交会共建“一带一路”国家采购商18.75万人、同比增长17.4%,占比达64.9%;金砖国家采购商7.24万人,同比增长24.1%;RCEP成员国采购商6.48万人,同比增长6.9%;欧美采购商5.19万人,同比增长3.4%。

与此同时,本届广交会共有140家工商机构组团参会,同比增长17.6%;头部跨国采购企业达376家,创历史

新高。  
本届广交会共建“一带一路”国家成交占比超六成,传统市场成交保持稳定。企业现场展示产品超455万件,其中新产品102万件、绿色低碳产品88万件、智能产品32万件。

广交会创办于1957年,每年春秋两季各举办一届。第137届广交会闭幕后,广交会线上平台继续全年常态化运行。第138届广交会将于10月15日至11月4日在广州分三期举办。

## 第一视点

# 记者手记: 谋事之基 成事之道 ——习近平在浙江的调研故事

本报记者 周咏南 金春华 肖宗文 周林怡



图为正在行驶中的嘉兴101路公交车。2004年3月23日,时任省委书记习近平坐上嘉兴101路公交车,深入了解并亲身感受一体化带来的城乡变化。  
受访单位供图



中国水稻研究所专家正在下乡开展农民培训活动。2004年4月9日,习近平同志到中国水稻研究所调研时表示,要高度重视粮食生产,落实水稻生产科技措施。  
受访单位供图

彼时的浙江,缩小城乡差距是发展中面临的一大挑战。

不吃梨子,怎么知道梨子的滋味呢?此次到嘉兴调研,习近平同志要亲身感受一体化带来的城乡变化。

小伙子,你们这车很不错啊。他们向我介绍说,这路公交车改变很大,你说说,有什么变化?习近平同志走到售票员金丽君旁边,问起沿线百姓的反应、高峰期客流量等情况。

“城里、农村的公交车都统一运营,不再有‘楚河汉界’,沿线农民进城方便多啦。”金丽君很自豪。

“领导下乡一般坐‘小包车’(方言:小汽车),省委书记怎么会坐‘大客车’?”有乘客认出了习近平同志。

习近平同志笑着跟大家打招呼,询问大家对城乡客运一体化的需求和建议。

车厢里,气氛顿时活跃起来。

40分钟后,车子停靠在三星村站。习近平同志来到村民中间,继续听大家对城乡一体化特别是公交车运营的意见。

村民们你一言我一语,聊起越来越便利的城乡公交。

调查研究的过程就是科学决策的过

程。到浙江工作后,习近平同志以调查研究开局,一路行、一路看、一路听、一路思考,历时10个月,走遍全省11个市、69个县(市、区)和大部分省直部门、单位,作出“八八战略”重大决策部署。

习近平同志对此有精辟论述:调研使我们加快了解浙江的省情。勤能补拙,认识论就是不断地去吸收新的信息,增大信息,使我们的感性认识由量变到质变。

“行之愈笃,则知之益明。”多年后,嘉兴的同志回忆起习近平同志这次调研,不约而同地用“与众不同”甚至“史无前例”来形容:4天多时间,去了38个调研点,到了6个县(市、区),还利用晚上座谈;考察了城乡规划、基础设施、劳动就业、社会保障等工作;先后召开3次座谈会,广泛听取干部群众对户籍管理、医疗统筹、粮食安全等方面的意见、建议。

调研就像“十月怀胎”,决策就像“一朝分娩”。

在深入调研基础上,习近平同志提出,浙江完全有条件在统筹城乡发展、推进城乡一体化方面走在全国前列。

这一年,《浙江省统筹城乡发展推进城乡一体化纲要》制定。浙江成为全国最

早发布和实施城乡一体化纲要的省份。

20多年来,围绕百姓关切,浙江探索推动城乡规划、基础设施和基本公共服务一体化,“三大差距”不断缩小。

“去城里或乡下不要太方便!”沈水根说,因为客流量大,101路运营时间还

延长至22时。

“深掘井方能饮甘泉。要了解实际,就要掌握调查研究这个基本功。”嘉兴市农业农村局党委委员王潭稳就城乡融合课题做过多次调研。他深有感触:“总书记在浙江工作时给干部作出示范,一直激励、鞭策着我们。现在出行条件好了、工作节奏也快了,我们要避免‘调查的人蜻蜓点水、研究的人闭门造车’。拜群众为师,深入开展调研的本领不能丢,还要做得更好。”

“深掘井方能饮甘泉。要了解实际,就要掌握调查研究这个基本功。”嘉兴市农业农村局党委委员王潭稳就城乡融合课题做过多次调研。他深有感触:“总书记在浙江工作时给干部作出示范,一直激励、鞭策着我们。现在出行条件好了、工作节奏也快了,我们要避免‘调查的人蜻蜓点水、研究的人闭门造车’。拜群众为师,深入开展调研的本领不能丢,还要做得更好。”

张国强印象深刻,下访前,习近平同志明确提出3个要求:挑选群众呼声高、具有代表性的疑难信访件作为接访件;候访区的容纳量要尽量大些,临时来访的群众也要请进来、接待好;提前10天在当地媒体和大街小巷,大范围发布下访公告,下访前3天再次发布公告,让全县家喻户晓、人人皆知。

“学府楼”,曾是浦江城市更新中矛盾最集中的拆迁地块。赵仲富用它命名自家饭店,为的是纪念那场“安居之争”的转折点——2003年9月18日,习近平同志率队到浦江下访。

“下访”,是一种积极且具有针对性的调研方式。习书记选择浦江作为下访第一站,意义重大、影响深远。”浦江县信访局原局长张国强回忆,当时的浦江,随着经济社会快速发展,土地征用、拆迁安置等深层次矛盾和问题逐渐暴露,是全省信访最复杂的重点县。

张国强印象深刻,下访前,习近平同志明确提出3个要求:挑选群众呼声高、具有代表性的疑难信访件作为接访件;候访区的容纳量要尽量大些,临时来访的群众也要请进来、接待好;提前10天在当地媒体和大街小巷,大范围发布下访公告,下访前3天再次发布公告,让全县家喻户晓、人人皆知。

18日早上8时多,接访开始了。  
以上率下,成风化人。  
(下转第五版)

张国强印象深刻,下访前,习近平同志明确提出3个要求:挑选群众呼声高、具有代表性的疑难信访件作为接访件;候访区的容纳量要尽量大些,临时来访的群众也要请进来、接待好;提前10天在当地媒体和大街小巷,大范围发布下访公告,下访前3天再次发布公告,让全县家喻户晓、人人皆知。

张国强印象深刻,下访前,习近平同志明确提出3个要求:挑选群众呼声高、具有代表性的疑难信访件作为接访件;候访区的容纳量要尽量大些,临时来访的群众也要请进来、接待好;提前10天在当地媒体和大街小巷,大范围发布下访公告,下访前3天再次发布公告,让全县家喻户晓、人人皆知。